
Алкогольное опьянение как обстоятельство, отягчающие уголовное 
наказание 

 
В уголовном праве закреплено понятие отягчающих обстоятельств, 

которые требуют назначить виновному более строгое наказание ввиду того, 
что они отрицательно характеризуют его личность, либо увеличивают 
степень общественной опасности деяния. 

Частью 1.1 статьи 63 Уголовного кодекса Российской Федерации 
предусмотрено отягчающее наказание обстоятельство – совершение 
преступления в состоянии опьянения, вызванном употреблением алкоголя, 
наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, новых 
потенциально опасных психоактивных веществ либо других 
одурманивающих веществ. 

При разрешении вопроса о возможности признания указанного 
состояния лица отягчающим обстоятельством надлежит принимать во 
внимание характер и степень общественной опасности преступления, 
обстоятельства его совершения, влияние состояния опьянения на поведение 
лица при совершении преступления, а также личность виновного. 

Кроме того, если квалификация преступного деяния уже 
предусматривает факт нахождения лица в состоянии опьянения как 
отягчающее обстоятельство, то при назначении наказания оно не может 
учитываться повторно в качестве самостоятельной характеристики лица. 

В рамках собранных доказательств по уголовному делу нахождение 
виновного лица на момент совершения преступления в состоянии опьянения 
может быть подтверждено как медицинскими документами, так и 
показаниями обвиняемого, потерпевшего или иными доказательствами, 
которые позволяют с достоверностью установить данный факт. 

Достаточными основаниями полагать, что виновный находился в 
состоянии опьянения, является наличие одного или нескольких следующих 
признаков: 

запах алкоголя изо рта; 
неустойчивость позы; 
нарушение речи; 
резкое изменение окраски кожных покровов лица; 
поведение, не соответствующее обстановке. 
Таким образом, при совершении противоправного деяния в состоянии 

алкогольного опьянения лицо, совершившее его, усугубляет свое положение 
и отрицательно характеризует себя, что в свою очередь влияет на назначение 
наказания. 
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Если должник своевременно не выплачивал алименты, а ребенку 
исполнилось 18 лет, что будет с долгом по алиментным платежам? 

 
Статьей 120 Семейного кодекса Российской Федерации предусмотрено, 

что выплата алиментов, взыскиваемых в судебном порядке, прекращается по 
достижении ребенком совершеннолетия или в случае приобретения 
несовершеннолетними детьми полной дееспособности до достижения ими 
совершеннолетия. 

В силу ст. 102 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об 
исполнительном производстве» размер задолженности по алиментам 
определяется в постановлении судебного пристава-исполнителя о расчете и 
взыскании задолженности по алиментам исходя из размера алиментов, 
установленного судебным актом или соглашением об уплате алиментов. 
Размер задолженности по алиментам, уплачиваемым на несовершеннолетних 
детей в долях к заработку должника, определяется исходя из заработка и 
иного дохода должника за период, в течение которого взыскание алиментов 
не производилось. Если должник в этот период не работал либо не были 
представлены документы о его доходах за этот период, то задолженность по 
алиментам определяется исходя из размера средней заработной платы в 
Российской Федерации на момент взыскания задолженности. 

При достижении ребенком совершеннолетия прекращаются 
периодические выплаты алиментов, взыскиваемых в судебном порядке, 
однако уже имеющаяся задолженность подлежит погашению в полном 
объеме. 
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Как получить налоговый вычет по НДФЛ на детей 
 

Родители, обеспечивающие ребенка, имеют право на стандартный 
вычет по НДФЛ. Размер вычета зависит от количества детей и других 
обстоятельств. Получить налоговый вычет можно у работодателя, представив 
заявление, и в налоговом органе, подав декларацию по форме 3-НДФЛ. 

Родители ребенка, на обеспечении которых он находится, имеют право 
ежемесячно получать стандартный вычет по НДФЛ (далее - вычет на детей). 
Вычет на детей не зависит от наличия у ребенка собственного источника 
дохода и совместного проживания с родителями (родителем). 

Налоговый вычет позволяет уменьшить облагаемый НДФЛ доход 
(например, зарплату) на определенную сумму и уплатить налог в меньшем 
размере. Чтобы воспользоваться вычетом, необходимо иметь статус 
налогового резидента (пп. 9 п. 2.1, п. п. 3, 6 ст. 210, пп. 4 п. 1 ст. 218, п. п. 1, 
1.1 ст. 224 НК РФ). 

Вычет могут получать оба родителя одновременно. Кроме того, это 
право есть у усыновителя, опекуна, попечителя, у приемных родителей, 
супруга приемного родителя, на обеспечении которых находится ребенок. 
При этом супруги усыновителей, опекунов и попечителей ребенка права на 
вычет не имеют. 

Право на вычет также есть у супруга (супруги) в отношении ребенка 
супруги (супруга), в том числе от предыдущего брака (пп. 4 п. 1 ст. 218 НК 
РФ). 

Не лишаются права на вычет родители, которые не состоят в браке, но 
официально платят алименты или иным образом обеспечивают ребенка. 

При предоставлении вычета учитываются: 
1. Размер дохода родителя: вычет предоставляется ежемесячно до тех 

пор, пока доход (зарплата) родителя, исчисленный с начала года, не 
достигнет 350 000 руб. С месяца, в котором доход превысит эту сумму, вычет 
не предоставляется. 

Возраст ребенка: по общему правилу можно получать вычет на детей в 
возрасте до 18 лет включительно. Однако срок получения вычета 
продлевается до достижения ребенком 24 лет, если он является учащимся 
очной формы обучения, студентом, аспирантом, ординатором, интерном или 
курсантом. 

В отношении доходов, полученных начиная с 2023 г., вычет 
предоставляется на каждого ребенка или подопечного, признанных судом 
недееспособными, независимо от их возраста. 

2. Инвалидность ребенка: вычет в повышенном размере 
предоставляется на ребенка-инвалида, а также учащегося очной формы 
обучения, аспиранта, ординатора, интерна, студента в возрасте до 24 лет, 
если он является инвалидом I или II группы. 

Налоговый вычет предоставляется на каждого ребенка в размере, 
который зависит от количества детей у налогоплательщика, а именно (абз. 1 - 
10 пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ): 

1 400 руб. - на первого ребенка; 
1 400 руб. - на второго ребенка; 
3 000 руб. - на третьего и каждого последующего ребенка. 



12 000 руб. - на ребенка-инвалида для родителя, супруга (супруги) 
родителя, усыновителя и 6 000 руб. для опекуна, попечителя, приемного 
родителя, супруга (супруги) приемного родителя, вне зависимости от 
очередности рождения такого ребенка. 

При этом размер стандартного вычета на ребенка-инвалида 
суммируется с размером вычета, который предоставляется на ребенка с 
учетом того, каким по счету ребенком он является (п. 14 Обзора, утв. 
Президиумом Верховного Суда РФ 21.10.2015). 

При определении размера вычета учитывается общее количество детей. 
Первый ребенок - наиболее старший по возрасту, вне зависимости от того, 
предоставляется на него вычет или нет (Письмо ФНС России от 23.01.2012 № 
ЕД-4-3/781@). 
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Какие документы необходимы для установления факта предоставления 
коммунальной услуги ненадлежащего качества? 

 
Акт проверки является необходимым документом для установления 

факта предоставления коммунальной услуги ненадлежащего качества. 
Акт проверки составляется в количестве экземпляров по числу 

заинтересованных лиц, участвующих в проверке, подписывается такими 
лицами (их представителями), 1 экземпляр акта передается потребителю (или 
его представителю), второй экземпляр остается у исполнителя, остальные 
экземпляры передаются заинтересованным лицам, участвующим в проверке. 

При уклонении кого-либо из заинтересованных участников проверки 
от подписания акта проверки такой акт подписывается другими участниками 
проверки и не менее чем 2 незаинтересованными лицами. 

Акт составляется в свободной форме и должен содержать сведения о 
дате и времени проведения проверки, выявленных нарушениях параметров 
качества коммунальной услуги, сведения о дате и времени начала нарушения 
качества коммунальной услуги. 

В случае не проведения исполнителем проверки потребитель вправе 
составить акт проверки качества предоставляемых коммунальных услуг в 
отсутствие исполнителя. 

После проведения указанных действий потребитель вправе обратиться 
в ресурсоснабжающую организацию за соответствующим перерасчетом. 

Кроме того, если в ходе проверки между потребителем и исполнителем 
возник спор относительно факта нарушения качества коммунальной услуги, 
то любой участник проверки вправе инициировать проведение экспертизы 
качества коммунальной услуги, которая проводится за счет исполнителя 
коммунальной услуги, и в случае подтверждения факта предоставления 
коммунальной услуги ненадлежащего качества расходы на её проведения 
возмещению не подлежат. 
 
 
Помощник межрайонного прокурора 
 
юрист 1 класса                                                                                  О.П. Кадыкова 



Мужчины, имеющие право на получение материнского капитала, 
вправе направить эти средства на формирование накопительной пенсии 
 

Федеральным законом от 04.08.2023 № 460-ФЗ внесены изменения в 
Федеральный закон от 29.12.2006 № 256-ФЗ «О дополнительных мерах 
государственной поддержке семей, имеющих детей», предусматривающие 
расширение перечня лиц, имеющих право направлять средства материнского 
капитала на формирование накопительной пенсии. 

Так, право направлять средства материнского (семейного) капитала на 
формирование накопительной пенсии, предусмотренное ранее только для 
женщин, с 01.01.2024 распространено на всех лиц, перечисленных в части 1 
статьи 3 Федерального закона «О дополнительных мерах государственной 
поддержке семей, имеющих детей». 

К таким лицам отнесены: 
женщины, родившие (усыновившие) второго ребенка начиная с 1 

января 2007 года; 
женщины родившие (усыновившие) третьего ребенка или 

последующих детей начиная с 1 января 2007 года, если ранее они не 
воспользовались правом на дополнительные меры государственной 
поддержки; 

мужчины, являющиеся единственными усыновителями второго, 
третьего ребенка или последующих детей, ранее не воспользовавшиеся 
правом на дополнительные меры государственной поддержки, если решение 
суда об усыновлении вступило в законную силу начиная с 1 января 2007 
года; 

женщины, родившие (усыновившие) первого ребенка начиная с 1 
января 2020 года; 

мужчины, являющиеся единственными усыновителями первого 
ребенка, ранее не воспользовавшиеся правом на дополнительные меры 
государственной поддержки, если решение суда об усыновлении вступило в 
законную силу начиная с 1 января 2020 года; 

мужчины, воспитывающие второго, третьего ребенка или 
последующих детей, рожденных начиная с 1 января 2007 года, и являющиеся 
их отцами (усыновителями), в случае смерти женщины, не имевшей 
гражданства Российской Федерации, родившей указанных детей, либо 
объявления ее умершей; 

мужчины, воспитывающие первого ребенка, рожденного начиная с 1 
января 2020 года, и являющиеся отцами (усыновителями) указанного 
ребенка, в случае смерти женщины, не имевшей гражданства Российской 
Федерации, родившей указанного ребенка, либо объявления ее умершей. 

Федеральный закон вступает в силу с 01.01.2024. 
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Каковы нормативные сроки приостановления предоставления 
жилищно-коммунальных услуг населению? 

 
Согласно постановлению Правительства РФ от 06.05.2011 № 354 «О 

предоставлении коммунальных услуг собственникам», допустимая 
продолжительность перерыва подачи холодной воды, а также 
предоставления коммунальной услуги водоотведения, горячего 
водоснабжения жителям многоквартирных домов составляет 4 часа 
единовременно и 8 часов суммарно в течение 1 месяца. 

При этом за каждый час превышения допустимой продолжительности 
перерыва подачи холодной воды, исчисленной суммарно за расчетный 
период, в котором произошло превышение, размер платы за коммунальную 
услугу за такой расчетный период снижается на 0,15 процента размера 
платы, определенного за такой расчетный период. 

Возможная продолжительность отключения электрической энергии, 
предусмотренная законом, составляет по общему правилу 2 часа. 

Особенно актуальным в отопительный период является перерыв в 
теплоснабжении жилых помещений. Допустимая продолжительность 
перерыва отопления составляет 4 часа. 
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Ответственность за ложное сообщение об акте терроризма 
 

Заведомо ложное сообщение об акте терроризма - это уголовно-
наказуемое деяние террористической направленности, ответственность за 
которое предусмотрена ст.207 УК РФ и наступает с 14-летнего возраста. 

Подобное сообщение влечет дезорганизацию деятельности органов 
власти и социальной инфраструктуры, отвлечение сил охраны правопорядка 
на проверку ложных сообщений и, как следствие, причинение материального 
ущерба. При этом не имеет значения в какой форме (устно, письменно, 
анонимно или с указанием авторства), а также каким способом (по телефону, 
через Интернет, и т.д.) направлено сообщение адресату. 

Преступление признается оконченным с момента получения 
сообщения адресатом, которым не обязательно являются 
правоохранительные органы. Оно может быть передано в само учреждение 
или организацию, на чью нормальную работу стремиться повлиять 
виновный. 

Санкция ст. 207 УК РФ в качестве максимального наказания 
предусматривает лишение свободы на срок до 10 лет. 

Наказание за совершение указанного преступления предусмотрено, в 
том числе в виде лишения свободы на срок до десяти лет. Также с виновного 
подлежит взысканию материальный ущерб, связанный с работой 
специальных служб и убытки, понесенные иными организациями. 
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Уголовная ответственность за незаконные действия коллекторов 
 

Федеральным законом от 10.07.2023 № 323-ФЗ Уголовный кодекс 
Российской Федерации дополнен статьей 172.4, определяющей 
ответственность за совершение действий, направленных на возврат 
просроченной задолженности физических лиц и сопряженных с угрозой 
применения насилия либо уничтожения или повреждения имущества, а равно 
с угрозой распространения либо распространением заведомо ложных 
сведений, порочащих честь и достоинство потерпевшего или его близких, 
лицом, действующим от имени организации-кредитора или в ее интересах, в 
том числе ее работником, либо лицом, которому переданы права кредитора 
по договору уступки права (требования), либо лицом, действующим от имени 
или в интересах лица, которому переданы указанные права. 

За указанные действия предусмотрено наказание вплоть до лишения 
свободы на срок до пяти лет. По части 2 этой статьи то же деяние, 
совершенное группой лиц по предварительному сговору; с применением 
насилия, не опасного для жизни или здоровья; с уничтожением или 
повреждением имущества; в крупном размере, наказывается лишением 
свободы на срок до семи лет.  По части 3: деяния, предусмотренные частью 
первой или второй настоящей статьи, совершенные: организованной 
группой; с применением насилия, опасного для жизни или здоровья; в особо 
крупном размере, - лишением свободы на срок от пяти до десяти лет. 
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Упрощен порядок получения социального налогового вычета 
 

Федеральным законом от 31 июля 2023 г. № 389-ФЗ внесены 
изменения в статьи 219 и 221.1 Налогового кодекса Российской Федерации в 
части упрощения порядка предоставления социальных налоговых вычетов 
путем введения унифицированного документа, подтверждающего 
фактические расходы налогоплательщика. 

В связи с чем Министерством просвещения Российской Федерации 
подготовлено письмо от 07.08.2023 № 08-1469 о том, как получить в 
упрощенном порядке социальный налоговый вычет за образовательные 
услуги. Так, с 2024 года вводится унифицированный документ, 
подтверждающий фактические расходы налогоплательщика за оказанные 
образовательные услуги. 

Указанный документ заменит все подтверждающие право на вычет 
документы (копию договора, чек, копию лицензии), выдаваемые 
физическому лицу, осуществляющему соответствующие расходы, 
образовательными организациями или индивидуальными 
предпринимателями, осуществляющими образовательную деятельность 
(далее – Поставщики), и может быть направлен в налоговый орган 
непосредственно самой организацией или предпринимателем, при наличии 
технической возможности на такое взаимодействие. 

Получение сведений напрямую от Поставщиков позволит предоставить 
налогоплательщикам социальный налоговый вычет быстрее, полностью 
исключив трудозатраты налогоплательщиков. 

Для подтверждения расходов, понесенных ранее 01.01.2024 (например, 
при предоставлении декларации по форме 3-НДФЛ за 2023 год), необходимо 
предоставлять комплект документов, как и ранее. 

Унифицированная справка является подтверждающим документом по 
расходам не только на оплату обучения, но и на оплату медицинских, 
физкультурно-оздоровительных услуг, уплату страховых взносов и взносов 
по договорам негосударственного пенсионного обеспечения. 
 
 
Помощник межрайонного прокурора 
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